

# 首批390个孔子书包送到菏泽东营小学 书包不再是布袋子了



本报济南3月24日讯(记者 林媛媛 实习生 王冠婷) 3月20日,“孔子书包仁爱行”2015年山东站首批390个书包送到菏泽市巨野县大义镇东营小学孩子们手中,孩子们拿着崭新的书包爱不释手。今年,中国孔子基金会联合深圳崇德动漫股份有限公司以及青岛市莱芜商会向本报捐赠7000个孔子书包,在接下来的时间里,本报张刚大篷车社区服务中心也将把这些书包陆续送到各地孩子手中。

20日中午,当记者驱车赶到东营小学时,刚刚赶到学校的孩子们正准备上课。得知每人都将得到一个新书包时,孩子们刚开始有点不太相信,一个劲围着老师问“真的吗?”得到肯定的答复之后,孩子们高兴地大声欢呼起来。

书包发到孩子的手中,大家都迫不及待,第一时间拆开包装袋里里外外地查看属于自己的新书包。每个孔子书包上附带的《孔子》卡通迷你书引起了孩子们的兴趣。“书包上还有一本书呢,看看咱俩的一样吗?”孩子相互之间比较着,还约定等看完自己的再交换着看。

拿到新书包,读五年级的刘子扬第一时间就用上了,新书包来了,装书用的布袋也终于可以“退休”了,子扬告诉记者,其实以前她有个书包,但自从坏了以后,这个布做的购物袋就成了她的书包,而今,书包终于不再是布袋,子扬有些爱不释手。

东营村是大义镇比较大的村庄,随着近几年农村小学多次合并,现在东营小学的学生覆盖了周边十几个村庄。“一年级到六年级八个班,一共有390个学生,其中大多数都不是东营村的。”东营小学校长王怀忠告诉记者,周边村子的学生大部分都是自己步行上学,不过好在村子比较集中,道路也比较好走,但孩子上下学走半个小时也是很正常的事儿。



在菏泽东营小学,领到新书包的孩子们喜笑颜开。 本报记者 林媛媛 摄

## 全校15名教师 没一个懂乐谱

东营小学8个班级共390个学生,上课的老师只有15位。校长王怀忠告诉记者,平均一个班两个老师,一个主要教语文一个主要教数学。王怀忠告诉记者,其实学校最缺的是音乐体育老师。

“我们早晨组织孩子跑步,就是几个年轻老师带队,平时也没有正儿八经的音乐课和体育课,没办法,我们的老师没有一个认识五线谱会乐器的,也没有一个会打篮球踢足球的。”王怀忠说,这种情况在农村小学非常普遍。

王怀忠带着记者参观学校的操场,操场的规模比标准足球场稍小一些,全部都是土面,只在跑道上稍微用炉渣铺了一层。“天干的时候满是尘土,每到下雨,上面都是泥巴。”王怀忠说,改造一下操场是他一直的夙愿。

在东营村担任第一书记的董新利表示,他正在跟各方面联系,希望能争取到一些资金,帮助东营小学改建一下操场。“就算我想办法解决了操场改建的问题,也解决不了没有体育老师的问题。”董新利也有些无奈。

本报记者 林媛媛

## 扫二维码 送孩子一个祝福

390个孔子书包已经送到孩子们手中,剩余的书包也将陆续发出。面对偏远农村的孩子们,你是否也想帮他们一把,或者送给他们一句来自远方的祝福?

如果您也想参与到“孔子书包仁爱行”活动中来,请您关注齐鲁晚报张刚大篷车微信公众账号,留下您的愿望,或给农村孩子送一句祝福语。被选中的祝福语我们将打印出来放入孔子书包,一起送到孩子的手中。

为孩子送一句祝福的活动开启之后,张刚大篷车微信陆续收到了很多市民发来的祝福,其中多数是鼓励孩子们努力读书,学习知识。一位读者发来微信鼓励孩子们:“穿过知识的海洋,探索更大的世界。”

在东营小学发放书包的时候,很多孩子一打开书包看到我们放进去的小纸条,都很吃惊。“这是谁写的啊?写给谁的?”孩子们纷纷问道,当得知这是远方的陌生人送来的祝福时,孩子们有点不好意思地笑了。

本报记者 林媛媛



## 口述历史

# 14岁就背起步枪打鬼子

由于日军的疯狂扫荡,村庄百姓收获的粮食被抢掠。在蓬莱县费东村,原本就贫苦的村庄民不聊生,学校随时停课。1942年,14岁的宋喜坤成了费东村民兵队长,背起一杆“单打一”步枪加入抗日。

讲述人:宋喜坤 记录人:本报见习记者 周国芳



## 民族记忆·纸上硝烟

1940年,当时的蓬莱县城附近有四个炮楼,蓬莱城、龙山店、大黄家、大辛店各一个,每个炮楼有十多个日本人驻守。由于缺乏粮食供给,日军经常下乡扫荡、抢东西,尤其是麦收之后。“当时几乎每天都能收到鬼子来扫荡的信儿。”宋喜坤回忆,那时候在本村小学读书,鬼子一来扫荡,学校就停课。

由于日军扫荡过于频繁,学校停课,宋喜坤不得不失学在家。不过由于年龄小,宋喜坤当兵的梦想一直未能实现。直到1942年10月,年仅14岁的宋喜坤参加了费东村的青救会,并任基干民兵队长,“那时候要

成立青救会,别人没愿意去的,我爸在村里管事,就说别人不去你去吧,正好我也愿意,就背着一杆土造的‘单打一’步枪开始打鬼子了”。

1942年,身为民兵队长的宋喜坤接到上级命令,要破坏蓬莱城到龙山店、大辛店的公路。这段公路是日军两个炮楼之间的公路,平时日军的车辆来来往往,是运输人员、武器的要道。”宋喜坤说。

于是,在此一百人的民兵,拿起种庄稼用的镐头、铁锹,趁着夜色,开始挖路,用镐头捣毁路边电线。炮楼上的日军发现有人破坏公路,用小炮打击。这时候,民兵们就躲在马路边,炮击声过去再出动。来来回回,直到天亮,宋喜坤带领大家挖了一夜,“横着挖,竖着挖,公路全被挖了,什么车也跑不成了。”

那时年纪虽小,但站岗放



宋喜坤保留着当年战友的照片。 本报记者 周国芳 摄

哨、破坏公路……宋喜坤这个民兵队长当得很是合格。

令他印象深刻的还是在1943年4月的一天。“那天我在子庙顶站岗,城里的鬼子、二鬼子出城扫荡。大概上午10点,他们到了村北沟。”那时候,鬼子心眼多,不敢自己抢,抢粮抓牲口的事都是让二鬼子干。”

机警的宋喜坤发现日军要过沟。“心一急,就提起枪冲着鬼子打了一枪。”宋喜坤匆忙打枪,也让日军有些手忙脚乱,虽没看见人,还是冲宋喜坤这边

打了一发小炮弹,在距宋喜坤10米的地方爆炸了。“我的衣服被炸破,小肚子受伤。”

幸亏鬼子没发现宋喜坤的位置,他又把第二粒子弹推上枪膛。他用力勾这粒子弹,没有响,卡在枪膛里。这时,宋喜坤想到了一招,他用手撑住下压这个子弹,子弹在枪膛里爆炸了。“响了两枪,又找不到人,鬼子被唬住了。”也有些出乎宋喜坤的意料。日军由于不知道这边有多少人,不敢轻举妄动。最终放弃扫荡,返回了县城。



## 益知

### 你知道啥是 社会企业吗

几年前,公益如一阵风,各种公益组织和公益概念来到我们身边。NGO、民非组织、基金会……在公益的浸染中,对这些概念你或许已经有了大概的了解。但眼下,一种唤作“社会企业”的公益模式也从国外传到国内,在一些地方悄然发展起来,那你知道什么是社会企业吗?

### 赚取利润贡献社会

简单来说,社会企业不是纯粹的企业,亦不是一般的社会服务,社会企业通过商业手法运作,赚取利润用以贡献社会。它们所得盈余用于扶助弱势社群、促进小区发展及社会企业本身的投资。它们重视社会价值,多于追求最大的企业盈利。

英国政府对社会企业的定义为:“一个社会企业是一个商业组织,它的主要目标是社会目标,而它的利润应主要用于对社会目标的支持性投资或直接投资到社区当中,而不是为了股东和所有人的利益最大化而进行投资。”

有社会企业,就必然有社会企业家,不同于一般的企业家以利润来评估经营成效,社会企业家应以造成的社会变化作为经营的成效评估基础。有些人希望能将这个名称局限于完全自给自足的组织,而且资金来源完全都是交易所得。有些人则希望能有一些与政府合作并且接受补助或赞助的组织也纳入。

企业家是为了利润才创办企业的,而社会企业家应该是以社会问题的解决为出发点而创办企业的,他们为理想所驱动,是有创造力的个体,具有持续的开拓与创新精神,肩负着企业责任、行业责任与社会责任,是为了建设一个更好的社会而努力。

### 国内有哪些社会企业

虽然对多数人来说,社会企业依旧是一个陌生的概念,但社会企业在中国却已经开始逐步发展,并得到社会各界的关注和支持。其中包括创思、社会企业研究中心、21世纪社会创新研究中心等机构的大力推动。

创思(Transit)总部位于上海,其使命为发现、培育和拓展技术创新和社会创新之间的交集。创思为初创型企业提供1万至100万美元的早期投资,同时也从客户开发、产品市场匹配和市场进入等最早的阶段开始孵化创业者和项目,并为他们提供全面的能力建设,包括加速计划、专业顾问和明星导师。

阳光下之家(Hominsun)总部位于深圳,成立于2003年,主要为刑满释放、犯案在逃、监狱服刑、社区矫正人员,以及他们的亲属提供社会帮教服务。由全国普法先进个人、全国十大法制新闻人物、广东省十大新闻人物、北京2008年奥运火炬手王金云2003年9月创办。是一家以普法书籍、纪录片、微电影、励志演讲和品牌加盟等方式,专门为更生人士提供法制宣传、励志帮教和再就业的社企。